



闵行区举办新时代城市建设者管理者之家微宣讲活动

走进“一扇门” 聆听“一堂课”

2023年11月29日,习近平总书记来到位于马桥镇的闵行区新时代城市建设者管理者之家考察,了解保障性租赁住房建设等情况。

张颂蔚现在是马桥“新家”宣讲团成员,在当天举行的“习近平总书记考察上海重要讲话精神”现场学习的微宣讲活动中,他讲述了当时的场景。微宣讲活动中,与会人员在马桥“新家”宣讲团的带领下,循着总书记的足迹,参观了闵行区新时代城市建设者管理者之家,学习总书记重要讲话精神,重温总书记和社区群众在一起的温暖瞬间,实地感受上海市、闵行区认真贯彻落实总书记重要讲话精神,进一步加大保障性租赁住房筹措力度,打造“一张床、一间房、一套房”多层次租赁

“那天,总书记走进我们房间,我和室友都很激动。总书记与我们握手、拉家常,问了我们的工作、生活情况,还摸了摸被子,看被子够不够厚……”3月15

日,住在闵行区新时代城市建设者管理者之家的张颂蔚回忆起2023年11月29日习近平总书记来到他房间的情景时,依然心潮澎湃。

住房供应体系的生动实践。

活动中,大家跟随宣讲团走进总书记敲响过的“一扇门”,由“一张床”租户钱丽丽、张颂蔚讲述当时与总书记亲切聊天的经历和在新时代城市建设者管理者之家的生活感受。“我感受到了上海这座城市的温暖,12年了,这里早已经是我的第二故乡,我在这儿有工作,有朋友,现在也有了‘家’。”张颂蔚说。

“新家”宣讲团团长、闵行区马

桥华润有巢新时代城市建设者管理者之家党支部第一书记、华润有巢居委会筹备组组长李建军给大家带来主题宣讲,介绍了马桥华润有巢新时代城市建设者管理者之家党支部如何在党建引领下,切实落实“人民城市”重要理念,积极打造“有巢有家有温度”宜居安居暖人心”的美好生活共同体,吸引更多青年人和一线劳动者等各类人才更快更好地来到上海、留在上海、融入上海。

据介绍,马桥“新家”宣讲团目前有7名成员,充分利用自身优势资源,吸纳年轻同志加入宣讲团队,加大基层宣讲创新实践力度。截至目前,共面向各级机关、企事业单位、学校、社区等开展理论宣讲309场,覆盖1.25万人次。

据了解,“新时代城市建设者管理者之家”是闵行区与央企华润集团合作打造的综合性保障租赁住房项目,位于闵行区马桥镇中青路

588弄,2023年3月起运营。项目周边有闵行经济技术开发区、“大零号湾”科技创新策源功能区、闵行航天城、马桥人工智能创新试验区、莘庄工业区、松江经济开发区等多个产业园区,企业一线从业人员达18万人,广泛辐射周边航天、船舶、电气等制造业和高校科研院所等各类从业人员及安保、保洁、快递、环卫工人等城市一线劳动者。

华润有巢项目有2475套房源,其中“一套房”179套,主要面向企事业单位管理人员、科创人才和家庭用户;“一间房”2158间,主要面向刚步入社会的年轻人;“一张床”共138间,主要面向城市一线建设者。目前入住2826人,入住率超过90%。

本报记者 鲁哲



本报讯 (记者 孙云)徐家汇书院从今天起多了一个新身份。上午,徐汇区新时代文明实践中心新址在书院三楼启用(见图 本报记者 王凯 摄),徐汇区新时代文明实践“美育大课堂”之“林风眠的花房——‘中国式风景’在徐汇”特展同时开幕。中心成为集思政课

堂、展览展示、艺术鉴赏、信息咨询、互动体验等服务于一体的“家门口的精神加油站”,并通过场地共享、资源共用,把最美的风景、最好的资源、更多的空间留给市民群众,进一步丰富书院功能,让网红地标成为群众“精神文化家园”。

近年来,徐汇区把新时代文明

徐汇区新时代文明实践中心启用

实践融入城区经济社会发展大局整体谋划,健全完善文明实践三级阵地,推动形成了“5—10—15分钟”圈层式文明实践阵地网络,推进“一圈一带一园一街区”特色阵地建设。2023年在全市首创新时代文明实践特色街区,上万场大课堂和直播活动打通理论宣传“最后

一公里”,“启思大学堂”“风尚大舞台”“美育大课堂”“实践大平台”“文明大市集”等品牌深入人心,全区逾37万名注册志愿者也成为文明实践常态化志愿服务的主力军。

此次迁入徐家汇书院新址后,中心强化了宣传展示、指挥调度、便民服务、指导监督等职能,推动区中心与徐家汇书院相互赋能、融合发展,创新打造市民群众感受度和体验度最优的区级新时代文明实践中心。内设“文明之光”主题区、“文明之星”综合展示区、“文明之歌”特色微展区、“文明之书”打卡阅读区、“文明之风”多功能展示与活动区、“文明之路”互动体验区等“文明六部曲”。走上其中的“文明之路”,可以看到互动展示功能区逼真还原了林风眠先生作品里的“花房”景观。

今日论语

据《2023年中国预制菜产业发展蓝皮书》显示,2023年中国预制菜市场规模为5165亿元,到2026年有望超过10720亿元。预制菜产业的快速发展,既顺应了消费者对美食的多元需求,也推动了农村相关产业的发展。

然而,上周五央视“3·15”晚会曝光了槽头肉梅菜扣肉预制菜乱象,让预制菜站到风口浪尖,陷入舆论漩涡。

预制菜乱象的产生,市场主体利欲熏心难辞其咎。被曝光的梅菜扣肉预制菜中的槽头肉,是猪肉中公认品质差、价格低的部位,食用后可能会产生中毒反应。正常五花肉批发价格在一斤12元左右,而未经严格处理的槽头肉批发价一斤仅3元左右。

预制菜产业的快速发展,对监管提出了更大挑战。工业化生产,环境是封闭的,不利于监管。而且随着人们消费的多元化,个性化的产品越来越多,出售产品的可能只是代加工,物流环节也会产生风险,质量把控变得更加复杂。给监管插上科技的翅膀,动员社会力量监督,是可以努力的方向。

另外,从深层次上看,产品标准不完善、专项法律法规滞后,也是目前制约预制菜产业健康发展的重要因素。今年全国两会期间,不少代表委员针对预制菜产业提出“制定国家统一标准”“建立预制菜消费者知情权保障机制”等相关建议。

我们应加快相关法律法规和行业标准的实施,对违法者要从重处罚;要加强监督,对生产企业不断提高标准和严格要求;要保障消费者的知情权和选择权;逐步引入大众监督机制,让全社会共同关注这个行业。

希望以后人们吃梅菜扣肉或者其他预制菜的时候,不必如此“举筷不定”。

杨浦区“建议征集”激发青年参与活力

吸纳学子“金点子” 打造治理“金钥匙”

本报讯 (记者 孙云)在近日举行的杨浦区“15分钟社区生活圈”联席推进会上,出现了一张年轻面孔——复旦大学的研究生韩笑。带着此前参加复旦大学研究生“城市治理金点子”实践案例大赛的“15分钟社区生活圈”32条行动建议,韩笑对公共环境提升、基础设施建设、社区共治共建、特色街区等多个维度的工作提出了“人民建议”。这些建议获得了长白新村、江浦路等街道负责人的肯定和积极回应。

由杨浦区规资局特邀参会的韩笑,是复旦大学研究生积极为杨浦区“15分钟社区生活圈”建设建言献策的代表之一。几个月前,“城市治理金点子”实践案例大赛吸引了众多复旦学子参与,他们从各自的专业出发,为城市治理提供

真知灼见。杨浦区人民建议征集办公室表示,将继续推动人民建议征集工作中多元参与、多方合作的机制,激发更多青年参与的活力,为城市治理注入更多的源头活水。

将社区治理、发展与校园实践案例比赛相结合,是杨浦区为优化城市治理措施推出的又一机制。为了把这些“金点子”转化为城市治理的“金钥匙”,在联席推进会上,学生们与基层工作者面对面沟通、点对点讨论。长白新村街道工作人员表示,将借鉴学生们的好建议,继续深入挖掘228街坊的潜力,提升各项服务水平。江浦路街道则表示,将针对大连路总部聚集区内的高科技企业提升综合服务水平,在原有基础上增加创业、技能提升等方面的服务,通过党建、联建活动,增强社区活力。

虹口区今年23项“虹馨工程”发布

营造“微笑街区” 建儿童友好街道

本报讯 (特约通讯员 龙钢 记者 解敏)市民驿站的数字化示范场景打造、居委会OSM标准化管理服务全覆盖、“微笑街区”营造、广中创新创业大赛及配套孵化器项目……虹口区日前发布今年23项“虹馨工程”,将“人民愿景”转化为“社区图景”。

记者从虹口区民政局了解到,去年该区完成了18个“虹馨工程”项目,形成了一批可复制、可推广的社区治理经验。今年实施的新一批“虹馨工程”,更注重科技含量和群众的身边事。如:嘉兴路街道瑞虹街区共享客厅系统营造服务建设;凉城街道秀苑小区中心花园综合提升;广中路街道天通庵路社区食堂建设;四川北路街道溧阳路社区长者食堂建设;北外滩街道唐山居委会客厅建设;江湾镇街道历

史文化陈列馆建设等。

列入今年“虹馨工程”的天宝西路——祥德路街区“微笑街区”营造,是欧阳路街道重点打造的民生项目。该项目改造范围为天宝西路、祥德路、祥东小区及密云学校之间的街角公园以U字形街区为基础,通过硬件设施、街区景观、服务场景的深度融合,营造全龄化人群、全要素集合、全方位服务的街区生活新模式。

曲阳路街道加快儿童友好街道建设步伐。列入今年“虹馨工程”的曲阳路街道“Q连萌”儿童友好品牌建设,将在社区文化活动中心、书香曲阳、市民驿站等8个站点进行体验路线设计和活动组织,包括人文行走活动、曲阳儿童友好体验地图设计,并组织“奇趣活动营”,搭建曲阳儿童友好联盟。